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  在高中阶段,“抛体运动”是在物理学科的“曲
线运动”部分学习的,主要是利用运动的分解将抛

体运动分解成水平方向的匀速直线运动和竖直方向

的加速度为g 的匀变速直线运动.“抛物线”是在数

学学科的“圆锥曲线”部分学习的,主要是学习抛物

线的标准方程、准线、焦点等知识.鉴于抛体运动中

平抛和斜抛运动的轨迹就是抛物线,故在教学中完

全可以将两者有机地结合起来,以更好地落实《普通

高中物理课程标准》中关于加强用数学知识解决物

理问题能力的要求,更好地促进学生综合能力的发

展.下面笔者就2015年高考海南物理卷第14题(2)

问尝试用与参考答案不同的方法 ——— 用圆锥曲线

知识和求导的方法来解决抛体运动问题.
【题目】如图1,位于竖直水平面内的光滑轨道

由四分之一圆弧ab和抛物线bc组成,圆弧半径Oa

水平,b点为抛物线顶点.已知h=2m,s= 2m.取
重力加速度大小g=10m/s2.

(1)一小环套在轨道上从a点由静止滑下,当其

在bc段轨道运动时,与轨道之间无相互作用力,求
圆弧轨道的半径;

(2)若环从b点由静止因微小扰动而开始滑下,

求环到达c点时速度的水平分量的大小.

图1

原参考答案如下:

(1)环在bc段与轨道无相互作用,即环在这段

以某一初速度v0 做平抛运动,运动轨迹与轨道相

同.由平抛运动公式有

      s=v0t (1)

      h=12gt
2 (2)

设圆弧轨道半径为R,由机械能守恒定律得

    mgR=12mv2
0 (3)

联立式(1)~ (3),并代入题给条件得

     R=0.25m (4)
(2)环由b处静止下滑过程中机械能守恒,设环

下滑至c点的速度大小为v,有

     mgh=12mv2 (5)

环在c点速度的水平分量为

      vx =vcosθ (6)
式中,θ为环在c点速度的方向与水平方向的夹角.
由题意知,环在c点速度的方向和以初速度v0 做平

抛运动的物体在c点速度的方向相同;而做平抛运

动的物体末速度的水平分量为

v′x=v0
竖直分量vy′为

      vy′= 2gh (7)
因此

    cosθ= v0
v20+vy′2

(8)

联立式(1)、(2)、(5)~ (8),得

     vx =2 103 m/s (9)

笔者对该题目(2)问的解答方法如下:

以b点为原点O′,以过b点的水平线为x 轴,以
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教师引导下的学生创新实验
——— 学生质疑精神的培养

王美芳
(复旦大学附属中学  上海  200433)

(收稿日期:2015 12 16)

摘 要:批判性思维和质疑精神是物理学科应重点培养的学生核心素养.本文探讨了面对学生质疑,教师引导

学生进行创新实验的几种方式.对如何培养学生批判性思维和质疑精神给出了自己的回答.
关键词:创新实验  质疑  引导  核心素养

1 关于“质疑”

“质疑”的意思是“提出疑问”(《现代汉语词

典》),其中“质”的含义是“询问;责问”,“质疑”的目

的是探求真理,寻求解答.
物理教师需要面对学生的各种提问.总有那么

一些问题,课本和课外书都没有提供现成的答案,作
为物理教师,也不能三言两语就讲清楚,有时甚至也

不知道答案.能提出这样的问题,往往是学生独立、

深入思考的结果.
能经常“质疑”的学生,被我们认为具有批判性

思维和质疑精神,这正是物理学科应重点培养的学

生核心素养.

2 创新实验 应对学生质疑

正因为没有现成的答案,面对学生的质疑,教师

用何种态度去回应,至关重要.
物理学是一门实验科学.很多时候,通过实验才

能回答学生的提问.但如何选择、设计、完成实验,对
学生来说非常困难,需要教师的帮助.如果教师能就

学生提出的问题加以引导和鼓励,就有可能让学生

自己设计实验,去寻求答案.对学生来说,
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通过自己

过b点的竖直线为y 轴建立坐标系,如图2所示.由
题目可知,该抛物线轨道过原点(0,0)和(s,h)点.
令该抛物线轨道的轨迹方程为

y=ax2+bx+c

图2

易知b=0,c=0,则轨迹方程可简化为

y=ax2

将点(0,0)和点(s,h)代入轨迹方程可得

a=h
s2 =1

则该抛物线的轨迹方程为

y=x2(x>0)
其导数方程为    y′=2x

图3

易知该抛物线轨道在c点处的

导数为22,做出c点处速度的

分解如图3,即

tanθ=22

易知 cosθ=13
根据机械能守恒定律

mgh=12mv2
c

得 vc=2 10m/s

则 vcx =vccosθ=2 103 m/s

上述方法方法也可以作为检验解答是否正确的

一个方法.
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